校园餐怎么做才能更安全

从4月1日起,由教育部、国 家市场监管总局和国家卫生健康 委员会共同制定的《学校食品安 全与营养健康管理规定》正式施 行。规定指出,中小学、幼儿园 应建立集中用餐陪餐制度,每餐均 应有学校相关负责人与学生共同 用餐,做好陪餐记录,及时发现和 解决集中用餐过程中存在的问题; 有条件的中小学、幼儿园还应建立 家长陪餐制度,对陪餐家长提出的 意见建议应及时研究反馈。

这是治标还是治本之策? 校 园餐的历史是怎样的? 保障校园 餐安全,怎么做才能让家长放 心,孩子舒心?



校园餐制度在欧美历史悠久,尽 管各国具体情况有不同, 但是政府都 以不同形式采取了积极的促进和监管 措施:制定详尽的营养计划,立法保 证食品来源安全,多方合作保证招标 透明、尽力降低用餐费用……看似简 单的校园餐,关系的却是民族下一代 的健康和国家发展的未来, 这也是政 府在校园餐问题上态度积极的重要原

在美国,校园餐不仅仅是提供-顿廉价午餐的政府福利行为, 更是一 项庞杂的社会计划。美国学生营养餐 项目自1946年设立,到现在已经走过 了70余年的发展历程。包括"午餐计 划""早餐计划""儿童保健食品计 划""特别牛奶计划""营养教育和培 训计划",甚至"小吃计划"等一系 列全面的学生食品健康项目。并让学 生参与其中, 带他们参观长满蔬菜水 果的林地,帮助他们认识营养与健康 等。同时,也为父母制定了规范,要 求家长一周要陪孩子吃一顿早餐和午 餐,看看他们究竟喜欢什么,及时向 学校反馈,并参与学校制定营养餐食 谱的过程。

早在20世纪30年代中期,法国 的学校就开始实行校园餐制度。就全 法国而言,各个城市的政策不尽相 同,但是由统一供应点供餐的模式应 该是一个大趋势。这样做的好处十分 明显,大规模的制作不仅可以节约 资金,也便于市政府进行统一管理, 防止企业从中牟利。为此,政府规定 了供应公司可以从营养餐中获利的 比例,并联合家长协会,对校园餐的 进货、制作到运输的过程进行严格监

英国的校园餐已经有100年的历 其间也经历过一段"放任自流"的 时期。2006年9月起,英国政府强制 学校为学生提供富含营养的午餐:不 含劣质肉、汽水、薯片、巧克力和其他 糖果,确保优质肉、禽或鱼的供应,学 生每餐至少要吃水果和蔬菜各一份, 任何油炸食品每周不超过两份……

我国的学校营养餐工作起步于20 世纪80年代,北京是第一个开展学校 营养午餐试点推广工作的直辖市。早 在1991年,北京就先后在史家胡同小 学、北师大实验中学等学校进行了营 养午餐的试点。此后,其他城市也逐 步开始了营养餐试点推广工作。



家长监督机制不可或缺

近年来,校园食品质量安全问题并 不鲜见。国务院教育督导委员会在去年 9月6日就发过《关于加强学生营养改善 计划食品安全工作的紧急通知》, 责令各 地教育行政部门和学校重点检查食堂, 加强对食堂供应商的监管。

而早在2016年,国务院食品安全办 会同教育部等6部门下发《关于进一步加 强学校校园及周边食品安全工作的意 见》,更明确要求"学校要落实校园食品安 全管理的主体责任,实行食品安全校长负 责制",并要求各地教育行政部门督促落 实。校长成为校园食品安全第一责任人。

在保障校园食品安全的过程中还有 一个不容忽视的力量,那就是家长群体。

家长的监督为何如此关键呢? 这与 校园餐领域的特殊性有关。

中国教育科学研究院研究员储朝晖 认为,针对校园餐,我们目前的监管方 式主要有两种,一种靠行政部门监管, 另一种靠市场本身监管,"如果学校订餐 人能够认真负责,让订餐环节公开透 明,完全可以由市场竞争本身来监管, 这也是最有力度、最可持续的监管"

有家长认为,可以借鉴日本的家长 -类似于国内"家委会"的 组织,在校园管理方面发挥作用。然而 事实是,国内家长在与学校对话中话语 权并不大。在21世纪教育研究院副院长 熊丙奇看来,目前各地营养餐或学校食 堂的安全与质量问题,都指向家长参与 决策与监督机制的缺乏, 所以应当建立 家长参与监督机制,发挥家长参与监督 的作用。



杭州一小学的开放厨房, 家长检查 食材的安全性。

本次《学校食品安全与营养健康管 理规定》提出,学校在食品采购、食堂 管理、供餐单位选择等重大事项上,应 当以适当方式听取家长委员会或者学生 代表大会、教职工代表大会的意见,保 障师生家长的知情权、参与权、选择 权、监督权。从这一点出发,家长有权 利深入学校食堂,参与到保障校园食品 安全的工作中来。

就全国而言,学校一配餐企业一学生 一三方模式在民办学校食堂运 作中相当普遍。如何理顺三方以及教育 主管部门和食品安全监管部门之间的关 系,将是保证校园食品安全的关键所在。

学校能否让渡更多的选择权和监督 权给家长或其代表?以使三方互动更有 力度, 让校园食堂的食品经营许可资 质、食品安全岗位制度等与食品安全紧 密相关的制度等以强制性方式让家长们 获知,要制定主动公开的细则方法,可 操作、易查询,才会让家长放心、信 任, 让校园餐更加安全可控。

陪餐制度怎样"治本"

《学校食品安全与营养健康管理规 定》中的陪餐制度能否"治本"? 校园餐 如何才能让家长放心,孩子舒心呢?

实际上, 陪餐制已不是新鲜事物。 早在2013年,就有一些地区的教育主管 部门推行这一规定。2017年10月,北京 市的中小学校食堂管理办法中首次明 确:学校实行校长和教师代表陪餐制 度,做到同标准就餐,并做好陪餐记录。

然而,陪餐制具体如何操作,需要做 进一步的细化。陪餐不只是"一同吃饭", 需要相关负责人在陪餐过程中多与孩子 进行交流,做好陪餐记录,及时反馈问题。

他山之石,可以攻玉。很多网友都 看过一则日本小学食堂的午餐视频,视 频中日本陪餐老师的细致给人留下了深 刻的印象。吃饭前,他带领孩子们去打 饭,带领学生向做菜的师傅表示感谢。 组织当天的值日生对同学们进行安全检 查,并组织所有同学用消毒液喷手。吃 饭的时候,老师和孩子们坐到一起,孩 子吃什么他就吃什么。他还提醒学生, 今天的菜里有些是高年级学生在校园农 场里种的,从侧面教育他们食物来之不 易。午餐后,他提醒学生们把餐具摆放 好、洗干净,做好垃圾分类和回收。

以上这些步骤和做法看似烦琐,但 都很必要, 既保障了饮食安全, 也让陪 餐成为一场别开生面的课堂,真正让陪 餐制发挥出了更大的作用。

多头管理渐成趋势

近年来,校园餐领域已得到更多 的社会关注与资源倾斜。

在乡镇村居,教育部于2011年启 动农村义务教育学生营养改善计划,7 年来已覆盖全国29个省份(京、津、 鲁单独开展了学生供餐项目)1631个 县,受益学生人数达3700万。在城市 社区,中国疾病预防控制中心于2017 年在北京市顺义区、辽宁省盘锦市、 浙江省义乌市等8地12所中小学,开 "营养校园"试点项目。 与此同时,各地也对学校午餐的

管理进行了各种探索。

2018年11月5日,安徽省教育厅 提出,安徽将制定学校午餐管理办 法,引入准入与退出机制。此外,安 徽还将落实中小学校校长陪餐制,及 时公开就餐人数和带量食谱等相关 信息,并成立由学校领导、教师、 学生及学生家长代表参加的膳食委 员会, 定期对饭菜价格和质量进行评

2019年2月21日,北京市教委发 布《关于切实做好2019年学校食品安 全管理工作的通知》(以下简称《通 知》),明确新学期幼儿园、中小 学、高校等校园食品安全管理的具体 要求。《通知》要求,中小学、幼儿 园应当建立集中用餐陪餐制度,学校 相关负责人每顿饭与学生一同用餐, 及时发现和解决供餐过程中存在的问

同时,也有民众质疑,校长陪餐 制是否会成为花架子而无法落到实处?

储朝晖的看法是, 陪餐制在多数 地方只是一种形式。由于无法判定"陪餐人"与"配餐人"之间是否具有利益 相关性,因此无法根本解决目前中小 学午餐中出现的问题,"不仅是午餐, 而且整个学校的管理体制,家校合作 也没有找到一个很好的平衡关系。目 前,在中国教育管理体系中,无法建立 真正正规的家长委员会,因此在配餐方 面很难发挥正常的作用"

"校长陪餐制度在各地都有实施, 并没有杜绝以次充好等问题。这是由 于学校校长代表的是校方(行政方), 在行政主导之下,家长并没有进行参 与和监督。因此,解决问题的根本在 于每个学校应当建立家长委员会参与 决策与监督的机制, 让家长参与招标 供餐的全过程,减少问题发生。"熊丙

"校园餐的日常监管呈现多头管 理态势,需要形成系统常规有效的管 理体制。学校自主经营食堂缺乏监管 考核评价标准,社会餐饮企业准入校 园餐的资质、考核、评价、退出等机 制不规范。"中国营养餐产业技术创新 战略联盟理事长陈伟力说。

此外,也有不少业内人士建议, 尽快为校园餐立法,对学生营养午餐 标准、学校午餐供应与管理进行规范 与约束。

总而言之,校园食品安全的日常 监管应该多方共管。主管部门、学 校、家长等各方监督力量要"拧成一 股绳", 也要明确分工, 以法规进一步 厘清政府、学校、家庭和社会的职责。

晚综